Jeszcze o klimacie, ozonie, atmosferze itp.
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Dszialalnodé czlowieka ma coraz wigkszy wplyw na przyrode. Ocenia sig, Ze do biosfery
dostaja sie olbrzymie ilodci metali ciezkich (dane w tysiacach ton na rok): As — 120,
Cd - 30, Cu - 2150, Hg - 11,.Mo - 110, Ni — 470, Pb - 1160, Sb — 72, Se - 79, V - 71,
Zn - 2340. Calkowita toksycznoéé tych metali jest wieksza niz calkowita toksycznodé
wazystkich odpadéw organicznych i radioaktywnych produkowanych rocznie, biorac

za wska#nik ilodé wody potrzebnej do ich rozcieficzenia, aby osiagnaé standard wody
pitnej. Olbrzymi wzrost zawartodci metali foksycznych w powietrzu, wodzie i glebie

i przenikanie ich do poiywienia niesie ze soba trudne do oceny zagrozenie zdrowia
naszego i przysziych generacji.

— 25 Nie tylko nad Antarktyda, ale réwniez w atmosferze

—  arktycznej zaobserwowano zanik ozonu w okresie marca
=1 — kwietnia kazdego roku. Sadzi sie, Ze jest to wynik

- produkcji bromoformu przez glony (np. Ascophyllum
~ nodosum) w ilodci okolo 10* ton/rok. Tyle samo

—  bromoformu produkuje przemysi.
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Metan, podobnie jak CO2, odgrywa duza role

fuoady

]1 Fa

w tzw. efekcie cieplarnianym. Warost ich zawartosci
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=1 w atmosferze (0 150 % dla metanu i 23 % dla CO
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: CHCly CiCls - od 1860 r. Prawdopodobnie dalszy warost koncentracji
| CzH; Ceh 7]  tych gazéw spowoduje wzrost temperatury o 1,5°C w ciagn
I S0, C2Hs ~|  majblizszych 40 lat, o ile inne mechanizmy obnizajace
1 | | | | = wzrost temperatury (np. chmury) nie beda efektywniejsze.
1 15 2 25 3 as  Zalaczona ilustracja pokazuje wplyw réinych gazéw
Efekt cieplarniany w poréwnaniu z CO, (w poréwnaniu z CO2) na efekt cieplarniany.

Roswigsanie sadania M 572,

Jedli f lub g jest staly, to teza jest
oczywista. Zaldamy wiec, e daden z
nich nie jest staly. Mnoiac ewentualnie
jeden lub dwa wielomiany przez —1
moiemy zalofy€, ie dla pewnego =g
oba wielomiany sa rosnace na zbiorze
{z : z > zo}. Istnieje takie y1 > zo,

e f(y1) =a€Zig(m)=>0eZ
Niech teraz y; bedszie najmniejsza
liczba, wicksza od y; taksa, Ze

flya) € Z. Wéwezas f(yz2) = @+ 1 oraz
g{ya) = b+ 1. Istotnie, w przeciwnym
razie mielibyfmy np. f(y2) > a+1

i z twierdzenia Darboux (funkcja

ciagila przyjmuje wartodci podrednie)
otrzymalibydmy istnienie takiego =z,
Zeyy < < yz oraz f(z)=a+1,

co przeczy wyborowi ya. W ten

spoasdb mozemy znalef£é dowolnie dlugi

ciag punktéw yi,y3, ..., yx taki, ie
!(y;] =a+i—-1,g(y) =b+i—1dla
1=12,...,k 5tad wielomian f — g

jest ataly na dowolnie licanym zbiorze,
wigc w ogdle jeat staly.

Modele klimatu ziemskiego przewiduja szybsze ogrzewanie tundry kanadyjskiej

i syberyjskiej niz reszty globu ziemskiego. Stopienie wiecznej zmarzliny moze
spowodowal uwolnienie olbrzymiej ilogci metanu w niej zamrozonego. Metan jest
bardzo istotny dla efektu cieplarnianego, a zmarzlina — olbrzymia pulapka metanu
wytwarzanego przez organizmy torfowisk i bagien tundry. Uwolnienie metanu moze
przyspieszyl globalne ocieplenie.

W spekulacjach na temat efektu cieplarnianego nie jest do korica wyjaéniona rola
chmur. Chmury pokrywaja okolo polowy Ziemi. Ich efekt jest dwojaki. Z jednej strony -
odbijaja promieniowanie sloneczne, z drugiej — utrudniaja emisje energii cieplejszych
warstw powietrza i ziemi pod nimi. Wstepne pomiary przeprowadzone przez dwa
satelity ERBE (Earth Radiation Budget Experiment) wskazuja, ge istotniejsze jest
odbijanie energii slonecznej. W kwietniu 1985 r. chmury zredukowaly przychodzace
promieniowanie sloneczne (1340 W/m?) o 44,5 W/m? redukujac emisje energii cieplnej
Ziemi o 31,3 W/m?2. Daje to netto zmniejszenie ogrzewania Ziemi o 13,2 W/ma. Dla
kontrastu — obecne modele matematyczne zmian klimatu przewiduja, ze podwojenie
zawartodci CO, spowoduje podwyiszenie temperatury o 2,8°C do 5,2°C, a wiec wzrost
promieniowania cieplnego Ziemi 0 4 W/m?2.

Dymy wywolane pozarami moga mieé istotny wplyw na klimat. Ich znaczenie dla
klimatu jest dyskutowane w kontekdcie tzw. zimy jadrowej, mogacej powsta¢ w wyniku
wybuchu wojny jadrowej. O ich roli moga, éwiadczyé obserwacje przeprowadzone

w 1987 r. w pélnocnej Kalifornii. Na skutek olbrzymich pozaréw laséw dymy spowily
niektére doliny w gérach na ponad 3 tygodnie. Srednia dzienna temperatura byl tam
niisza od normalnej o ponad 15°C przez pierwszy tydziefi i o 5°C przez 3 tygodnie.
Obnizenie temperatury powietrza przy powierzchni Ziemi spowodowalo odwrécenie
rozkladu temperatury w powietrzu, co przyczynilo sie do utreaymania dyméw. Zaszlo
wigc typowe dodatnie sprzezenie zwrotne: koncentracja dyméw — nizsza temperatura
— koncentracja dymdw.
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